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Розглянуто появу сучасних ікон у художньо-мистецькій площині. 
Проаналізовано призначення ікони та культу іконошанування у християн-
ській традиції. Досліджено окремі випадки появи ікон в наш час та випадки 
зловживання іконографічними сюжетами. З’ясовано, що у справі іконопи-
су чи не найважливішим компонентом виступає духовно-інтелектуальна 
сторона художника.
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The emergence of a modern icon in the artistic plane is considered. The 
purpose of the icon and the cult of icon worship in the Christian tradition is 
analyzed. Individual cases of the appearance of icons in our time and cases of 
misuse of iconographic subjects were investigated. The spiritual and intellectual 
side of the artist is almost the main component in icon painting was found.
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Для досягнення успішного результату в будь-якій справі потрібно 
бути фахівцем у своїй галузі. Цього вимагає будь-яка сфера зайнятості 
сучасної людини. Однією з найбільш цікавих сфер мистецтвознавства — 
є іконопис. Людина, яка створює ікони має бути не лише талановитим 
художником, бо окрім знань та вмінь у сфері мистецтвознавства, необ-
хідні також і знання богослов’я, як духовно-інтелектуальної компоненти. 
Більше того, людина яка береться до справи іконопису має дотримуватися 
канонів (правил встановлених Церквою).

При цьому дослідники наголошують на наступних складових у сфері 
іконопису. Канон ікон складався з трьох основних частин: вимоги до іко-
нографії (кого зображувати на іконах), вимоги до стилю (якими творчими 
засобами виконувати зображення), вимоги до матеріалів і техніки вико-
нання зображень (на яких матеріалах і якими фарбами слід було малюва-
ти) [1, с. 20]. з цього можна побачити, наскільки важливою є християнська 
ікона у церковному середовищі.

Але разом з тим, мусимо констатувати сьогодні особливу зацікавле-
ність у сфері іконопису серед багатьох дослідників: практиків — іконо-
писців; теоретиків — богословів, філософів, релігієзнавців, мистецтвоз-
навців, істориків. Це, в свою чергу, зумовлює появу не лише дослідниць-
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ко-аналітичних праць, але й виникнення сучасних ікон. і дуже часто такі 
«сучасні» ікони не зовсім відповідають вимогам канону. Як влучно з цьо-
го приводу зауважує Д. Степовик: «Церкви наповнюються неканонічними 
іконами, виконаними без спеціальних знань, певних традицій. Виразно 
окреслюється тенденція так званої модерної ікони» [1, с. 290–291].

З цього приводу виникає цілком закономірне запитання. Чи можуть 
у наш час виникати нові ікони? Одні дослідники вважають, що новації 
можливі лише в ілюстративному мистецтві, де зображуються події та 
життя персонажів Святого Письма Старого та Нового Заповітів. Але 
ікона залишається навіки одною, єдиною на всі часи і народи. «…Наше 
сумління не приймає спотворених, деформованих, окарикатурених 
ікон…» [1, с. 291]. Тоді, як інші дослідники зауважують, що можуть 
виникати нові ікони догматичного змісту, але при цьому вони мають 
відповідати переданню. При цьому підкреслюється: «Новаторство 
в іконописі має бути духовно викликане реальним спогляданням 
і творчо виправдане художнім баченням. Нова ікона може появитися 
як поєднання реального осяяння і художнього натхнення» [2, с. 121]. 
Теоретики богослови тонко відмежовують суб’єктивний вклад іконо-
писця, вважаючи, що головне правильно передати «соборну істину», 
яка відповідає Переданню.

Все це підводить нас до розуміння призначення та значимості ікони 
у храмі. Адже ікона в такому трактуванні є не просто твором мистецтва, 
але є також частиною культу у християнській традиції. Тут слід зверну-
тися до важливого етапу в іконописі — створення ікони. у такому ключи 
процес створення ікони вимагає не лише практично-мистецьких умінь та 
навичок, але й духовно-інтелектуальної складової — обізнаності у бого-
словській науці. Справа іконопису не така проста, як видається на пер-
ший погляд. у фаховій літературі з іконопису («Єрмінії» — іконописні 
правильники) подаються всі етапи іконопису — від заготовлення матері-
алів (дошки, фарби), до рисування ликів святих, одеж, малювання німбів 
і нанесення фарб. Усе це вимагає від художника відповідної професійної 
підготовки, майстерності і таланту.

Ото ж, окрім мистецько-практичної сторони іконопису, худож-
ник повинен усвідомлювати і духовно-інтелектуальне значення ікони. 
Безсумнівно, що батьківщиною ікони є візантійська духовно-культур-
на традиція. Саме ця богословська традиція подарувала світові не лише 
перших художників-іконописців, але й релігійні діячі розробили концеп-
цію ікони. Апологети священних зображень виробили основні засадничі 
принципи культу іконошанування, розкрили смисл та ідею ікони, поясни-
ли призначення ікони.  
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Проте, сьогодні приходиться визнати, що первісне християнсько-ду-
ховне розуміння ікони поступово забувається, художники-іконописці 
у своїх роботах відходять від богословського розуміння ікони і привно-
сять світські елементи, що не властиві ні святоотцівському вченню, ні 
християнській культурі в цілому. Такі випадки почали з’являтися остан-
нім часом все частіше. Майже десять років тому, з’явилася ікона-оберіг, 
присвячена Єврочемпіонату з футболу, що проходив в Україні у 2012 р. 
[3, с. 23–24].

На ще одну негативну практику у сфері іконографії можемо вказати 
коли іконописні сюжети використовуються не за призначенням. в історії 
Церкви відомі випадки використання іконографічних зображень на одежі. 
Астерій Амасійський (IV ст.) говорить що багато людей на своїх одежах 
використовували іконографічні зображення [4, с. 33]. Так, наприклад, ві-
домо, що на тозі одного сенатора була виткана історія усього життя Ісуса 
Христа [5, с. 344]. Декілька років назад, модний дім Дольче-Габбана у ко-
лекції одягу осінь-зима 2013-2014 рр. на міланському тижні моди викори-
став християнські іконографічні сюжети. Плаття, блузи і кофти розписа-
ні у християнській символіці були одягнені на манекенницях під короткі 
спідниці чи шорти. Така колекція потребує окремого обговорення і дуже 
дивно чому немає жодної реакції з боку суспільства, а тим більше зі сто-
рони Церкви.

Такі негативні практики вказують на певні проблеми, що, звісно є сер-
йозним викликом для нашого часу. Так, звісно ікона потребує осмислення 
кожною епохою її мовою. Але при цьому не слід забувати традиції, на яких 
зростала ікона. Отож, повертаючись до духовно-інтелектуальних витоків 
написання ікон, стає зрозуміло, що майстри Візантії залишили нам єдину 
загальну православну іконописну мову Святих Отців, що стала каноніч-
ною вже в перші віки християнства. При цьому богослови наголошують: 
«Не відчувши цей святоотцівський принцип свободи всередині канону, ми 
беззаперечно впадаємо то у стилізацію, то у вільне самовираження. Вихід 
можливий лише при істинному засвоєнню святоотцівських традицій жит-
тя і творчості» [6, с. 329]. 

Як влучно зауважують дослідники: «Пам’ятки древності мають 
слугувати у наш час матеріалом, що надихає і направляє художника на 
шлях національної творчості, але при цьому не сучасне удосконалюван-
ня у художній техніці, ані особистий талант і настрій художника не мо-
жуть бути принесені у жертву традиції» [7, с. 274]. Іконописне мистецтво 
відрізняється від інших видів мистецтв тим, що Святий Дух невидимо, 
але реально присутній на іконах святих. з цього В. Лєпахін висновує, що 
Святий Дух підносить до Першообразу шанування, яке ми віддаємо іконі, 
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допомагає іконописцеві зобразити незображуване, виразити невимовне, 
описати неописуване, забезпечує реальне перебування святого на іконі, 
невидимо перебуває у молитовному спілкуванні перед іконами і чудотво-
ріннях [7, с. 46]. Але при цьому, на жаль, приходиться визнати, що багато 
сучасних ікон написані так, що заважають молитві. Основна ж функція 
ікони — викликати у людини молитовний настрій. у такому ключі розу-
міння процесу створення ікон варто прийняти до уваги думки богословів, 
що «іконопис — церковне служіння, а не творчість у тому значенні, як 
його розуміють світські художники. Народжуючись з Літургії, ікона є її 
продовженням і живе вона лише у богослужінні» [8, с. 34].

При такому трактуванні ікони завжди необхідно пам’ятати: «Ікона — 
це безперечно храмова прикраса… Ікону пишуть… насамперед, для 
молитви: соборної та особистої» [7, с. 84]. Адже, ікона, на відміну від 
будь-якого мистецького твору, відрізняється тим, що її основне призначен-
ня — бути посередником між Богом і людиною. Одне з основних призна-
чень ікони — це молитовна зустріч людини з Богом.
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